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                       Zaterdag 8 Mei 
Rond 4.30h maakte de wekker me wakker en na de gebruikelijke ochtendhandelingen en het inladen 
van de spullen inclusief m’n fiets, ging ik op weg om Kees op te pikken. Vanwege wat omleidingen 
werd dat wat later dan gepland maar rond 7.30h waren we toch op weg naar onze vakantie-
bestemming te weten pension “Die Bunte Kuh” in Federow bij nationaal park De Müritz. De reis verliep 
voorspoedig op enkele kleine files na en een stuk voorbij Hamburg begon het vogelen al serieuze 
trekjes te vertonen. Rijdend langs een natuurgebied zagen we de eerste Zwarte Wouw, ♂ Blauwe 
Kiek en 2 Kraanvogels die laag over onze auto scheerden. Verder de eerste Bonte Kraaien, 
Torenvalk, Buizerds en de wat kleinere soorten als Koolmees, Turkse Tortel, Houtduif, Spreeuw, 
Merel ed. Allemaal soorten die allemaal makkelijk tijdens het rijden zijn op te pikken. Een kleine 
domper op de vakantievreugde was een flitsfoto bij het inrijden van een dorp. Wordt de vakantie 
misschien iets duurder dan gepland. De laatste vogels waren Rode Wouw en tijdens een korte 
sanitaire stop een Zwarte Roodstaart en een Geelgors. Rond 16.00h bereikten we ons pension en het 
weerzien met Ria en Hans, de uitbaters, was hartelijk. 3 Jaar eerder waren we hier ook al eens te gast 
en dat was ons toen best bevallen. Nadat we de spullen op onze kamer hadden gebracht namen we 
eerst maar eens een drankje op de veilige aankomst en daarna opende de keuken met als dagmenu 
Varkenshaas in een heerlijke saus en natuurlijk kan dat niet zonder een karafje rode wijn. De eerste 
dag zat er op en de vogelteller stond op 37 soorten. 
 
            Zondag 9 Mei 
Rond 7.00h stonden we naast ons bed en voor het ontbijt hebben we eerst maar eens een rondje rond 
het huis gemaakt. Achter op het erf zagen we een ♀ Bonte Vliegenvanger en we hoorden of zagen 
Wielewaal, Koekoek, Grauwe Gors, Veldleeuwerik, Zwarte en Gekraagde Roodstaart, Ringmus, Kneu, 
Visarend op z’n nest en een Kokmeeuw. Daarna hoorden we vanuit het riet en struiken van een klein 
plasje Kleine Karekiet, Tuinfluiter, Zwartkop, Fitis, Tjif en Nachtegaal. Achter een heuvel hoorden we 
Kraanvogels trompetteren en we zagen ♂ en ♀ Paapje, ♀ Roodborsttapuit, Kramsvogel en Geelgors. 
Een goed besteed ochtendrondje. Terug op het honk een lekker ontbijtje en daarna met redelijk goed 
weer op de fiets richting zuid. Net het dorp uit hadden we een Aalscholver, Grauwe Klauwier, Witte 
Kwikken, Boomkruiper, Pimpel- en Koolmees, Grote Lijster, heel veel Fluiters, Boompieper en Fazant. 
Het fietspad voerde ons door een prachtig stuk hoogveen en daar noteerden we Zwarte Wouw, Gras-
mus, ♂ Bruine Kiek, Rietzanger, een baltsende Watersnip, Brilduikers, Fuut en 7 Kraanvogels. Een 

Witte Kwik had z’n nest blijkbaar ergens in een observatiehut 
waar we verbleven want hij zat telkens dichtbij in een boom, een 
Witte Boomkwik dus. Genoemde obsevatiehut was over het 
fietspad heengebouwd en was een meter of acht hoog dus van-
daar was er prima zicht op het moerasgebied. Vandaar was ook 
een Zeearendnest te zien met twee jonkies. Ma was meestal 
aanwezig en Pa maakte voedselvluchten. Indrukwekkend. In het 
veen verder nog Krakeend, Snor, Sprinkhaanzanger en 
Rietgors. In de wat drogere stukken zaten Groene en Grote 
Bonte Specht, Wielewaal, Geelgors, Roodborst, Winterkoning 
en Raaf. Doorfietsend kwamen we door het dorp Boek en bij het 

uitrijden van genoemd dorp kwamen we voorbij een schapenweitje waar we 17 Noorse Kwikken 
tussen de schapen telden. Helaas waren de beestjes niet erg 
bereid om wat dichterbij te poseren dus bijgaand plaatje is geen 
topkwaliteit. Blijkbaar ligt dit gebied behoorlijk in de trekroute van  
deze soort. In een weitje er tegenover zaten 4 Tapuiten en 2 
Paapjes en even daarvoor hadden we nog net in het dorp zelf 
een mooie zingende Gekraagde Roodstaart. Vanaf Boek zijn we 
deels via slechte fietspaden naar de visvijvers van Zartwitz 
gereden. Deze visvijvers zijn nog deels in gebruik als kweek-
vijvers en met een vergunning mag je er ook een hengeltje uit-
gooien. Het is er een eldorado voor Zeearenden, Visarenden en 
Rode Wouwen. In het ontoegankelijke midden van het gebied  
staan hoge bomen en die zijn erg in trek bij jongere en adulte 
Zeearenden. Op zeker moment zagen we zeven van die grote jongens op tamelijk korte afstand van 
elkaar zitten. Blijkbaar zijn ze niet heel erg territoriaal. Ik vond het er zeer indrukwekkend uitzien.  



Op bijgaand plaatje staat een koppeltje afgebeeld dat ik de 
boom niet heb zien uitkomen. Er werd af en toe wel druk naar 
elkaar geroepen. Aan de lichte koppen en de witte staarten te 
zien ging het om volwassen vogels. Meerdere Zeearenden kwa-
men ook overvliegen en daarbij ook Visarenden, Rode en 
Zwarte Wouwen, enkele Zilvermeeuwen, Aalscholvers en 
Blauwe Reigers. Allemaal vogels die hun snavel niet ophalen 
voor een visje. In het water zaten 31 Krooneenden, Kuifeenden, 
Knobbelzwanen, 1 Slobeend, Brilduikers en Meerkoeten. In het 
riet zingende Grote Karekieten. Op de oever van een eilandje 
liepen 2 Oeverlopers en 2 Visdiefjes probeerden ook wat van 

het visaanbod te scoren. Na lang zoeken vonden we ook een Witoogeend waarover we getipt waren.  
Op weg naar huis nog een zingende Bonte Vlieg en ettelijke hamerende Zwarte Spechten. Weer terug 
op de basis liet Pieter, een nederlandse vogelaar, me de ingang van een vossenhol zien achter op het 
erf van de boerderij. Het geluk was met ons want er kwam op dat moment een piepjong Vosje uit te-
voorschijn die toch maar de kuierlatten nam toen hij ons zag. Een leuke afsluiting van een prima 
vogeldag. De balans opmakend kom ik na de eerste echte vogeldag uit op 86 soorten. Onze pint was 
weer meer dan verdiend en het karafje rode wijn daarna gebruikten we om een botermalse 
eendenborst in een heerlijke saus, opgediend met rode kool, nog beter te laten smaken. 
 
             Maandag 10 Mei 
‘sMorgens even flink zijn en om 6.30 d’ruit. Ik wilde wat plaatjes schieten van de jonge vosjes die af en 
toe voor het nesthol komen spelen. Daar kwam dus niks van terecht want ik heb hooguit 10 seconden 
een koppie uit het hol zien steken en voor de rest was het koud, koud en koud. De temperatuur loopt 
overdag niet veel hoger op dan tot ca 10 graden dus vroeg in de ochtend is het helemaal niet te 
harden ook al door het lange stilzitten. En dat noemen ze vakantie….Na wat opwarmen tijdens het 
ontbijt (Kees en ik hebben een vast tafeltje naast de grote houtkachel waarvan Kees eerste stoker is), 
eerst even naar een schraal bloemenweitje waar we 
Grauwe Klauwier, Heggenmus, Geelgorzen en 
Boomleeuwerik hadden. Wat verderop stonden 7 
Kraanvogels. Tijdens m’n kouwe zit bij het vossenhol 
kwamen er al 26 overvliegen en ook een Rode Wouw. 
Daarnaast hadden we 2 Tapuiten, 1 Paapje en 2 over-
vliegende en luid krokkende Raven. We zijn daarna 
richting zuid gereden waarbij we in het veen weer 
baltsende en “blatende” Watersnippen hadden en ook 
2 Rietgorzen en een Sprinkhaanzanger. Nog even langswippend in saaie vogelhut “Doppel-
kiefergraben” leverde Kees toch nog een Roerdomp op die even later gelukkig nog een paar keer 
hoempte zodat ik hem ook kon bijschrijven. Daarna via Boek naar Bolter Schleuse waar we in een 
drooggepompte visvijver 23 Bosruiters scoorden. Hier ook overal Grote Karekieten. Langs het Bolter 
Kanaal hoorden we meerdere Ijsvogels. Bij het eindpunt een Zwarte Wouw. Terugfietsend hoorden en 

zagen we 2 zingende Bonte Vliegen en in Boek een Boomklever 
in een bloeiende struik. We zijn nogmaals gaan kijken bij de 
vijvers van Zartwitz en hadden daar een ♂ Smient als nieuwe 
soort. Verder hier Oeverloper en Zeearenden. Dank zij het 
digikijkeren kunnen we nu ook wat makkelijker plaatjes schieten 
van vliegende vogels. Helaas werkt het weer absoluut niet mee 
om een beetje kleur in de opnames te krijgen. Het is 
meestentijds zwaarbewolkt weer en dat levert weer grauwe 
plaatjes op. Op de terugweg naar huis stopten we nog even bij 
het schapenweitje waar we nog 7 Noorse Kwikken hadden en 1 
vreemd exemplaar. Dit beestje was een beetje gevlekt op de 

gele borst en had een bruin/grijze kop zonder oogstreep. In de ANWB-gids konden we deze vorm niet 
terugvinden. Misschien een hybride exemplaar? Ik heb er ook een zeer matige foto van dus ik kan op 
internet nog eens wat gaan snuffelen. Wie het weet mag het ook zeggen. Op weg naar huis ook nog 
even de 3-traps observatiehut in het veen beklommen. Hier zagen we 4 Boomvalken jagen boven het 
meer en soms bij elkaar in dooie bomen zitten. Dit was de laatste nieuwe soort. Mijn teller staat na 
drie dagen op 94 soorten en Kees z’n fietscomputer geeft voor vandaag 50 gereden km’s aan. Buiten 
de drankjes konden we ons vandaag te goed doen aan licht gerookte gestoofde schouderham in 
mosterdsaus: een ware delicatesse. Het weer mag dan zwaar k…zijn, de keuken is voortreffelijk.  



            Dinsdag 11 Mei 
Nog steeds veel te koud met hooguit 10 graden maar gelukkig staat er niet veel wind en overdag is 
het droog. Deze dag beginnen we met een rondje Hofsee. Wat Brilduikers en de onvermijdelijke Grote 
Karekieten. Waarom die soort het bij ons zo slecht doet is een raadsel. Hier krassen ze vanuit elk 

onooglijk plukje riet. In een weitje 3 Noorse Gele Kwikken en vanuit de 
struiken een prachtig zingende Nachtegaal. Die werd even later overvleugeld 
door enkele mitrailleursalvo’s van een Zwarte Specht. Als je niet beter wist 
zou je denken dat de derde wereldoorlog was uitgebroken. Zittend in een 
observatiehut kregen we bezoek van een juveniele Winterkoning die gezellig 
kwam kijken wat wij aan het doen waren. Terugfietsend vonden we ook verse 
Zwarte Spechtenholen die ons al getipt waren door Pieter uit het Land van 
Bartje. Helaas kwam de hakker van die holen niet echt poseren dus moest ik 
het doen met een snelle kiek van deze herriemaker. Na het ontbijt richting 
Rederangsee. Onderweg Zwarte Mees en 8 Kranen op een bloemenweitje. 
De hut bij het meer was een sof, niks te zien dus daarom door richting Waren 
via een schitterend pad. Rechts bos en links een bloemenweide met 

bomensingels. Hier ca 40 overvliegende en luid roepende 
Kranen, 2 Buizerds, een mottige Rode Wouw en in een van de 
bloemenweitjes een absoluut niet schuwe Raaf die het goed-
vond dat ik hem uitgebreid portretteerde. Ziehier het resultaat. 
Even later vond ik z’n nest waar meneer of mevrouw Raaf me 
uitgebreid begon uit te schelden. Grappige beesten. Op een 
mooi plekje met een fraai uitzicht hebben we vervolgens “Kaffee 
mit Kirschkuche” geconsumeerd. De uitspanning was bedoeld 
als leerplek voor licht verstandelijk gehandicapten. Aan de 
kwaliteit was dat niet af te zien, we hebben gesmuld. Boven ons 
hoofd een zingende Gekraagde Roodstaart en als uitzicht 4 
Zeearenden, 2 Rode Wouwen en overal roepende Raven en roffelende Zwarte Spechten. We zijn 
daarna naar de Warnkersee gefietst waar 2 observatiehutten staan. Als nieuwe soort hadden we hier 
Wintertaling. Verder ca 150 Kuifeenden, ca 60 Grauwe Ganzen en een aantal Brilduikers. Even 
daarvoor zag ik langs de oever 7 Edelhertinnen. Terugfietsend naar huis zagen we wat later een 

Glanskop en tijdens een 
heel kort moment dat de 
zon dreigde door te 
breken hadden we een 
mooi Oranjetipje op Look-
zonderLook. Toen de zon 
schrok van z’n eigen durf 
en zich weer gauw terug-
trok achter dikke wolken, 
vouwde het beestje z’n 
vleugels in en dan is hij 

meteen niet meer terug te vinden. De laatste nieuwe soort van deze dag was Holenduif die we ergens 
in een bos monotoon hoorden koeren. Thuis nog even bij de vosjes gepost maar dat werd weer niks. 
Vervolgens in de gelagkamer dit verslagje geschreven terwijl Kees buiten hout hakte en binnen de 
kachel brandend hield. Aan zo’n man heb je wat. Na de verplichte drankjes stilden we deze dag onze 
honger met een gestoofd nekstuk van een Ree en dat gecombineerd met sperzieboontjes en ge-
bakken piepers leverde weer een kostelijke maaltijd op. Puur genieten hier althans binnen want buiten 
heersen wintertemperaturen. Deze reis gaat dan ook waarschijnlijk de boeken in als Poolexpeditie! 
 
                                                            Woensdag 12 Mei 
De nacht en vroege ochtend komt de regen met bakken uit de hemel maar na het ontbijt wordt het 
gelukkig droog en kunnen we richting Boekermühle voor een Roodhalsfuut die ons getipt was. In het 
veen een Boomvalk, ca 5 hoempende Roerdompen en natuurlijk de baltsende Watersnippen. Snorren 
en Sprinkhaanzangers zijn ook altijd rijk vertegenwoordigd. Bij het inrijden van Boek hoorde ik een 
Europese Kanarie en we hebben hem ook nog kort gezien. Toen we bij de visvijvers van Bolter 
Schleuse aankwamen werd het een klein beetje lichter en omdat de zon zelfs dreigde door te breken 
begonnen de Zee- en Visarenden en Rode en Zwarte Wouwen op de wieken te gaan. Een Zeearend 
werd een tijdje gepest door een ♂ Bruine Kiek en het is dan verrassend hoe wendbaar zo’n 
ogenschijnlijk log beest kan reageren. Vanuit de eerste observatiehut was er zicht op het plasje waar 



de Roodhalsfuten zouden broeden. We werden niet teleurgesteld want er werd flink gevist door een 
van de twee terwijl de ander de eieren warm hield. De Grote Karren waren uiteraard ook weer present 

en zongen hun kelen 
schor. In een flits zag ik 
ook nog even een Grote 
Zilverreiger achterlangs 
een rietstrook vliegen. Op 
het slik van de droog-
gepompte vijvers vonden 
we enkele nieuwe soorten 
te weten: 2 Kleine Plevie-
ren, 3 Temmincks’ en 1 
Bonte Strandloper. Verder 

hier 1 ♂ Roodborsttapuit en een paartje Tapuit. Als laatste hoorden we een Bosrietzanger. Tijdens de 
terugreis beklommen we nog even de 3-traps observatiehut in het veen en hier zagen we een 
eenzame Kraanvogel en 8 Edelhertinnen. Enkele Boomvalken jaagden boven een plas. Dit was niet 
de minste dag tot nu toe. Met de oogst van vandaag zitten we op 105 soorten. Het diner bestond dit 
keer uit verse Asperges met ham/ei of een schnitzel en uiteraard met lekkere gebakken piepers. 
 
            Donderdag 13 Mei 
Dit zal de koudste en saaiste dag van de week worden. De temperatuur haalt de 10 graden niet eens 
en het is zwaar bewolkt met af en toe een miezerregentje. We gaan eerst naar Speck waar we in een 
boom een mooie ♂ Bonte Vlieg zagen. Terwijl ik me leende voor een kleine enquete hoorden we op 
exakt dezelfde plek als 3 jaar geleden het wegstervende gelach van een Grijskopspecht. Weer een 
nieuwe soort. Daarna via een hobbelig bospad naar de Rederangersee. Onderweg hadden we 2 
Kramsvogels. Bij genoemd meer zagen we meerdere Zee-
arenden, een Rode Wouw en 4 Kraanvogels. Daarna door naar 
de Warnkersee. Onderweg een Goudvink en een Grasmus. 
Vanuit de hut 2x Zeearend, 2x Raaf, heel veel Kuifeenden, 3 ♂♂ 
Slobeend, enkele Krakeenden en ca 10 Brilduikers .Daarna via 
Waren richting huis maar niet voordat we eerst een stuk 
verkeerd reden. Toen we dachten bijna thuis te zijn bleken we in 
Kargow te zitten en dat betekende nog eens 5 km peddelen. In 
Federow deden we nog even een rondje Hofsee waar we 
Nachtegaal, Grote Karekiet, Zwartkop, Tuinfluiter en Win-
terkoning hadden. Ook de Zwarte Specht liet weer van zich 
horen. We vonden het toen welletjes en hielden het vogelen voor deze supersaaie dag voor gezien. 
Op 13 Mei kun je natuurlijk ook niet veel anders verwachten. De warme hap maakte gelukkig weer 
een heleboel goed. Speenvarken met Zuurkool, vooraf gegaan door een pittige Soljanka soep. Daar 
weer aan vooraf ging een halve liter eerlijk duits bier en en dat was weer de opmaat tot een karafje 
rode wijn want het Speenvarkentje wilde graag zwemmen. We hebben hem maar z’n zin gegeven. 
 
             Vrijdag 14 Mei 
Alweer de laatste volle dag. Deze dag zou in de meerdaagse weersverwachting zonnig moeten 
uitpakken maar niets daarvan. Bij het openschuiven van de gordijnen bleek de wereld nog net zo grijs 

te zijn als tijdens de voorgaande week. Na het ontbijt zijn we 
nog maar eens naar de vijvers van Zartwitz gereden. 
Onderweg in het veen onze 109

e
 soort: we hoorden een 

Dodaars hinniken. In Boek zong de Eurokanarie weer z’n 
rinkelende liedje vanuit de Lindeboom. Bij de visvijvers was het 
een saaie boel maar misschien raakten we wel een beetje 
blasé want zo’n jonge Zeearend op betrekkelijk korte afstand in 
een boom zal je in Nederland toch niet gauw tegen het lijf 
lopen. We besloten daarna nog eens te gaan kijken aan de 
andere kant van het gebied te weten Boeker Mühle. Via een 
slecht begaanbaar pad en een observatiepunt met Zwarte 
Wouw, ♀ Bruine Kiek en 4 Aalscholvers, kwamen we in Boeker 

Mühle aan waar we eerst nog maar eens de Roodhalsfuut met een bezoek vereerden. Dit keer was hij 
aan het hannesen met een veel te grote Baars die hij uiteindelijk maar weer z’n vrijheid gaf.  



Daarna voor de zoveelste keer naar de droge vijvers. Dit keer was daar de oogst: 10 Bosruiters, 2 
Oeverlopers, 1 Kleine Plevier, 1 Bonte Strandloper en een nieuwe soort, een Groenpootruiter. Een 
Visarend deed enkele vangpogingen en binnen no time had hij 
een vis in z’n klauwen die hij natuurlijk netjes met de kop naar 
voren manipuleerde. Onderweg naar huis kwamen we langs 

een Visarendnest waarbij 
Pa vanaf een paal toe-
zicht hield op   Ma die op 
de eieren of bij de jonkies 
zat. Bijna thuis hoorden 
we in een dennenbos 
nog het vastlopende 
wieltje van een Goud-
haan en dat was soort nr 111. Thuisgekomen konden we de 
balans opmaken van een kouwe maar gelukkig droge vogel-
week waarbij we 235 km, over deels slecht begaanbare paden 
en kuiten pestende hellingen, fietsten om onze soorten bij elkaar 

te sprokkelen. Het totaal aan zonne-uren gedurende deze week zal het getal 2 niet te boven gaan. Het 
aantal alcoholische versnaperingen doet in dit verslag niet ter zake en zal dus onvermeld blijven. Deze 
dag werd smakelijk afgesloten met het lievelingsgerecht van Obelix te weten: Everzwijn. Geserveerd 
met boontjes en een bijpassende compôte was dit een waardige laatste maaltijd. Niet onvermeld mag 
blijven dat de soep van vandaag een eigen recept is van de gastvrouw, een tongstrelende Kaassoep. 
 
             Zaterdag 15 Mei 
Na pakken, ontbijten, auto inladen en afscheid nemen hadden we vrij snel na ons vertrek nog een 
laatste nieuwe soort. 2 Zomertortels vlogen laag met ons mee over een goudgeel veld met Koolzaad. 
Dat worden dus uiteindelijk 112 soorten. Het begin van de thuisreis verliep nat en de temperatuur 
deed ook al niet zomers aan want 7 graden als laagste waarde op het midden van de dag stemt niet 
vrolijk. Gelukkig werkte de kachel in de auto net zo goed als de houtkachel in ons onderkomen van 
afgelopen week dus we kwamen opgewarmd en zonder een enkele file rond 17.00h in de Bilt aan. Na 
Kees afgeleverd te hebben de laatste km’s naar huis gereden, afgetankt, boodschapjes gedaan en na 
in totaal 1430 km’s gereden te hebben, wachtten m’n Huismussen me al weer op bij een lege feeder. 
Of ik niet was weggeweest. Een kouwe maar wederom prima vogeltrip was ten einde.  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                      


